



防范校园欺凌 护航学子成长

——冠县店子镇联合校扎实开展学生安全工作

■ 王向阳 郝俊义 曲孔斌

“学校是我们梦想启航的地方,校园是我们绽放希望的沃土,我们要坚决不做冷漠无情的施暴者,要避免成为无助的受害者。我们要勇敢地保护自己,要坚决对校园欺凌说不!”3月4日,冠县店子镇中心小学操场上学生宣誓声震耳欲聋,师生同签字场面让人心潮澎湃。这是店子镇联合校“070勇敢者行动”防范校园欺凌集中宣传月活动启动仪式的一幕。该镇通过教育宣传、法治宣讲、家校互通、签字宣誓等多种方式,筑牢未成年人保护全方位防护墙。

建章立制明责任 动态档案抓防范

冠县店子镇联合校坚持“教育为先,预防为主,保护为要,法治为基”的原则,建立联防联控工作机制,多措并举,深入开展防范校园欺凌专项治理行动。该镇成立了镇党委、政府统筹,派出所、司法所、妇联等部门联动的校园欺凌治理小组,细化落实《防范校园欺凌专项治理工作方案》,明确各部门的职责、工作要点、处置流程,确保部门联动流程规范、措施

果断、反应迅速、处置高效。全镇工作一盘棋,压实政府、部门、学校、家长等责任,家校社携手育人,让防范校园欺凌工作有章可循,有据可依。

加强摸底排查,抓早抓小重预防。该校每学期面向全体学生及家长开展防范校园欺凌问卷调查,发放《防范校园欺凌承诺书》;充分利用心理辅导室,开展心理咨询、心理沙盘模拟演练等,定期为学生进行心理健康普查,及时掌握学生的心理状况。建立“一对一成长档案”,实施动态管理和跟踪教育,加强亲情陪伴;注重家校合作,班主任通过家访、电话、微信等多种方式向家长普及防范校园欺凌知识,同时指导家长如何敏锐地关注孩子的情绪变化,识别潜在的欺凌问题,并学会以正确的方式引导孩子表达感受、寻求帮助。实行首问负责制,让每位师生都了解处置流程,明确处理要点,将隐患化解在萌芽中。

宣传教育入人心 主题活动助成长

该镇围绕全环境立德树人主旋律,加强部门合作、联动、共商、共建机制,协同育人,共同把防范校园欺凌工作融入政

府、学校、部门工作重点。用好村级小喇叭、校园广播站、政府政策宣传车等资源,不断向全镇师生家长进行防欺凌知识宣传教育。开展法治和普法教育活动,开展法治进校园,学习法律条文、播报警示教育案例等。充分利用电子显示屏、黑板报等阵地,推送防范校园欺凌相关知识,营造全员关注、共同抵制校园欺凌的良好氛围。学校发挥课堂等主渠道作用,利用安全教育课、开学第一课,运用“1530”教育模式,开展专题宣讲,讲解校园欺凌的危害及法律后果。派出所、司法所、妇联等部门常年坚持开展“法润校园 幸福成长”法治教育专题教育宣传,专业人员用通俗易懂的语言,围绕“和谐校园,拒绝暴力”等话题,结合一个个鲜活、真实案例,普及未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律知识。

春风化雨润心田 保驾护航筑平安

学校搭建展示交流平台,通过体验式教育、知识经验、角色扮演、活动参与等方式,激发学生内动力。不断丰富专题教育形式,引导学生深刻认识校园欺凌的危害性。3月4日,该校开展以“向欺凌

说‘不’让友爱伴成长”为主题的国旗下讲话,倡议全体少先队员争做阳光学子;组织排练预防欺凌题材校园剧,开展社会规范、责任感、核心价值观、法治等专题教育,潜移默化地引导学生正确认识自我、认识他人,学会共处,学会承担责任,学会关爱他人,不恃强凌弱。

学校设置“防范校园欺凌校长直通车”和“校园欺凌线索举报信箱”,公布举报电话、微信等沟通渠道,确保学生、教师和家长能够方便快捷地举报校园欺凌行为,确保每一条线索都能得到及时妥善处理。组建由值周教师、红领巾监督岗组成的校园巡查队伍,定时对校园进行巡查,重点关注学生课间、饭后等时段的活动场所的监管情况,确保任何潜在的安全隐患都能被及时发现并妥善处理。

“防范校园欺凌是一项长期而艰巨的任务,需要学校、家庭、社会等多方面的共同努力。关爱孩子心理健康,发现细节问题需要教育者用心去处理。未来,学校将继续加强宣传教育,推动防范校园欺凌工作实现长效化、常态化,为营造更加安全、和谐、文明的校园环境而不遗余力。”联合校党总支书记、校长马红玲说。

阳谷县明德小学 教学视导促提升

本报讯(杨先博 丁秀霞)近日,阳谷县小学教研室一行到明德小学开展教学视导工作,通过常态课堂展示、互动评课研讨、精准集中反馈等环节,全方位对学校教育教学工作进行把脉指导。

本次视导主要采取看、听、查、访等形式,视导组成员深入课堂一线,充分感受了师生的课堂状态。视导组与老师面对面交流,对课堂教学及学生表现进行了细致专业的点评。审视教师对教材的把握,从教学活动设计与实施、教学目标的达成、学生的实际获得等方面为课堂教学进行全方位“把脉问诊”。

明德小学将以此次视导为契机,顺“视”而为,强化教育教学常规管理,把所思、所悟、所得,进一步落实到教育教学实践中去。

冠县武训实验小学 学生演讲赛 抒发爱国情

本报讯(丁雅斐)3月5日,冠县武训实验小学举办了以“爱国”为主题的演讲比赛。

来自六个年组的60名选手经过班级初选脱颖而出,他们按照学段划分为三组参与校级决赛。比赛现场气氛热烈,选手们精神饱满,紧紧围绕主题,或慷慨激昂,或娓娓道来,用真挚的情感和生动的语言讲述爱国故事,描绘强国蓝图。学生从红色故事、家乡巨变、科技强国等多个维度切入,并结合自身学习和生活,诠释对祖国的热爱,赋予了“爱国”丰富的表达。

学生的真挚演讲展现着新时代少年的家国情怀与责任担当,评委从演讲内容、语言表达、舞台表现等多个维度对选手进行综合评分。

阳谷县第二实验小学 举办教师读书交流分享会

本报讯(范琳琳)3月6日,阳谷县第二实验小学成功举办了一场以“分享‘悦’读 共‘沐’书香”为主题的读书交流分享会。

交流会上,主持人介绍了《做一个成长型教师》一书的主要内容,阐述了本书对于教师个人成长和教育教学实践的重要意义。多位教师代表上台分享了自己的阅读心得。他们结合书中的理论观点,联系自己的教育教学实践,深入剖析了成长型教师的特质和成长路径。有的教师分享了书中提到的“成长五字诀”——学、思、行、著、悟,并阐述了如何将理念融入日常教学中;有的教师则结合书中案例,探讨如何不断提升自己的教学水平。

此次读书交流分享会的成功举办,展示了教师对自我成长的渴望和追求,进一步推动了学校教师队伍建设和发展。

东昌府区韩集镇前姜中心小学 茶香话巾帼 共庆“三八”节

本报讯(米会)3月7日,为庆祝“三八”国际妇女节,东昌府区韩集镇前姜中心小学组织了一场温馨有趣的活动,全校女教职工共同度过了欢乐的时光。

在茶会上,女教职工围坐一起,品尝着水果和点心,分享着工作中的点滴收获、生活中的趣事感悟,欢声笑语回荡在整个会议室。随后,女教职工来到音乐教室,随着欢快的音乐节奏做健美操,大家动作整齐有力、优美流畅。最后的互动游戏环节将气氛推向高潮,参与者热情高涨,现场掌声、欢呼声此起彼伏。

此次活动,不仅让女教职工在繁忙的工作之余,放松了身心,更让大家感受到了学校大家庭的温暖与关怀。

度假区于集镇中心小学 举行女教职工趣味运动会

本报讯(路肖莉)3月7日上午,度假区于集镇中心小学操场上欢声雷动,一场别开生面的“巾帼风采,运动添活力”女教职工趣味运动会火热开展,全校女教职工以运动竞技展现新时代女性风采。

女教职工在夹纸竞走、抢水瓶、翻纸杯等项目中大展身手,现场欢笑不断。活动结束后,老师们表示:“平时忙于教学,今天大家一起释放压力、享受运动,感觉找回了青春的活力。”

学校负责人表示,活动既传递节日关怀,也激励教职工将拼搏精神融入教育工作。

东昌府区广平镇中心幼儿园 传统文化进校园

本报讯(李泽丰 王倩 王建涛)3月9日,笔者从东昌府区广平镇中心幼儿园了解到,学校积极开展传统文化进校园活动,让传统文化与校园教育深度融合,为孩子成长注入精神养分。

近日,少林拳传承人李福同走进广平镇中心幼儿园,从基础动作教起,一招一式耐心示范。马步、弓步、冲拳,孩子们学得有模有样。民间舞龙艺人也为孩子们带来了精彩的舞龙表演,金龙跟着龙珠或滚动,或盘起,或穿插,现场喝彩不断。

广平镇中心幼儿园负责人刘星星表示,学生们以这种深度体验的形式,在玩中感知,在实践中内化,深深激发了幼儿对传统文化的认同感和自豪感。

冠县东古城镇平村幼儿园 彩绘鸡蛋 创意无限

本报讯(李娜)3月6日,冠县东古城镇平村幼儿园开展了巧手绘彩蛋创意手工活动,旨在增强幼儿的观察力和想象力。

活动中,老师通过播放视频、展示图片等,让幼儿先观察,再尝试在鸡蛋上作画。孩子们拿着鸡蛋,一边想象、一边和周围的小朋友探讨,当确定了要画的内容,他们开始大展身手、大胆涂色,一颗颗鸡蛋在孩子的绘画中变得妙趣横生。

此次活动的开展,不仅提高了幼儿生活中发现美、创造美的能力,也使他们体会到了成功的快乐。



3月7日,在第115个“三八”国际妇女节来临之际,东阿县实验小学主校区精心策划了一场温馨的主题活动,为辛勤耕耘的女教职工们送上节日的祝福与关怀。早上7点,学校全体男教师手捧鲜花,整齐地等候在校门口。当女教职工踏入校园的那一刻,他们便送上鲜花与诚挚的节日祝福。中午时分,老师们一起动手包饺子,大家配合默契,现场气氛热烈而融洽。 ■ 杨新新

家校合力 共育花开

——度假区民生小学家校共育活动一瞥

■ 杨先博 曹爱民

“家庭是孩子的第一所学校,父母的学习力就是孩子的起跑线,学校办的读书活动太有意义了。”3月7日,一名学生家长对于度假区民生小学举办的“智慧父母 为爱携手 共享阅读硕果”家长读书沙龙活动颇有感触。

据了解,度假区民生小学积极探索家庭教育与学校教育相结合的创新模式,开展了一系列丰富多彩且意义深远的家校合作活动,旨在构建更为紧密、高效的育人共同体,为学生的全面发展筑牢根基。在最近的一期家长读书沙龙活动中,家

长们围绕《正面管教》《陪孩子走过小学六年》等经典育儿书展开深度解读,在“和善而坚定”的教养原则中习得“将错误转化为成长契机”的沟通技巧,并从时间管理、习惯培养等维度学习了小学六年“陪伴而不包办”的实践策略。学校将持续打造“家校阅读成长营”,以书为媒,搭建家校协同育人的对话平台,营造书香家庭,培育健康人格注入新动能。

为深化家校共育理念,助力家庭教育提质升级,学校还专门组织家庭教育讲座,邀请知名教育专家为家长们深度剖析孩子在不同成长阶段的心理特点与教育要点。从如何有效陪伴孩子学习到

怎样培养孩子良好的品德与行为习惯,专家的讲解深入浅出,引发了家长们的强烈共鸣与深刻思考。讲座过程中,家长们专注倾听,认真记录,积极互动,表示收获颇丰,对家庭教育有了全新的认识与方向。

此外,家庭文化展示活动也别具一格,各个家庭通过展示独特的家庭文化、家风家训以及家庭才艺等,促进了家庭之间的相互交流与学习,进一步丰富了校园文化内涵。

不仅如此,学校还建立了常态化的家校沟通机制。通过定期召开家长会、家长开放日以及利用线上交流平台等方式,及

时向家长反馈学生在校的学习、生活情况,倾听家长的意见与建议,共同探讨教育过程中遇到的问题与解决方案。

家庭教育与学校教育相结合的系列活动,在学校与家庭之间架起了一座坚实的沟通桥梁,形成了强大的教育合力。家长们对学校的教育理念有了更深入的理解与支持,学校也能更好地根据学生的家庭背景与成长环境制定个性化的教育方案,为学生的健康成长与未来发展提供了有力保障。相信在学校与家庭的携手努力下,度假区民生小学的学生们定能在充满爱的教育环境中茁壮成长,绽放出更加绚烂的光彩。

让每个生命向美而行

——东阿县陈集镇中心小学实施素质教育侧记

■ 刘德策 孙士凯

“红红的太阳升东方,鸟语伴花香;清晨的阳光洒进窗,叫我来起床……”3月5日,笔者走进东阿县陈集镇中心小学,音乐教室内,合唱团正在排练歌曲《红红的太阳》,每周三下午,是该校固定的社团课时间。

剪纸、舞蹈、足球、篮球……学校开设17门社团课程,优化了学校的自主选课体系,满足了学生丰富多彩的第二课堂需求。“以悦启智,以美润心,我校实施‘悦美’教育理念,立足现有条件,努力完善学校文化建设,让学生在美好的环境中快乐成长,实现个性化、全面化的发展。”校长陈静涛说。

拔节育穗 悦美育人

每周三下午最后两节课,教室里、操场上就热闹起来,校园里处处可见孩子们

的快乐身影。学校基于教师学科、特长,开设不同门类社团。每学期开学,各社团老师根据项目特点、课程优势制作展示板,为学生介绍社团的宗旨、特色活动以及课程安排,并耐心解答他们的疑问,学生们根据自己的兴趣选择课程。

学校不断挖掘“悦美教育”内在价值,延伸出强调美的心灵、美的言行、美的环境、美的艺术四个方面的有机结合,旨在培养学生积极向上的生活态度、审美情趣和人文素养。学校对艺术工作高度重视。通过召开艺术工作专题会,要求艺术教师提高认识,明确目标,增强对艺术教育工作的责任感和使命感,努力提高艺术教育教学质量。开展丰富多彩的艺体活动,为学生搭建展示才华的平台,丰富学生的校园文化生活。同时,将社团开展情况纳入考核,调动教师积极性。

为增强学生体能,让学生彻底告别“小胖墩”“豆芽菜”,学校严格落实《山东

省学生体质健康促进条例》,要求学生至少掌握一项体育运动技能。体育老师根据不同年级学生的身体特点,精心设计了丰富多样的训练内容。学校通过座谈、学习等方式,定期开展艺体教研,更新教师观念,增强对体育教育重要性的认识,确保每一名体育老师都能掌握前沿的教学理念和方法。

家校携手 共育良才

为强化师资队伍建设,学校积极参加市、县等平台举办的骨干教师培训、新课程培训、信息技术培训等,提升教师的专业素养。通过集体备课、公开课、示范课等形式,促进了教师之间的交流与合作,提高了教师的教学水平。开展青蓝工程建设,发挥骨干教师的传帮带作用,促进青年教师快速成长。结合社团活动,开设了丰富多彩的课后服务超市,“静+动”两种模式,真正做到解家长之忧,促学生健